郑

玉

坚定信心,巩固恢复态势

前5个月中国经济走势观察

■ 新华社记者 魏玉坤 申铖 王雨萧 王炳坤

今年前5个月中国经济相关数据 15 日发布。随着一系列高效统筹疫情防 控和经济社会发展的政策效应持续显 现,5月份,国民经济主要指标边际改 善,经济运行呈现恢复势头。

年中临近,当前正处于决定全年经 济走势的关键节点。面对国际环境更趋 复杂严峻和国内疫情冲击等多重压力, 中国经济走势如何?

经济运行出现积极变化 恢复基础仍需巩固

5月份,全国规模以上工业增加值 由 4 月份同比下降 2.9%,转为同比增长 0.7%; 社会消费品零售总额同比下降 6.7%,降幅比上月收窄 4.4 个百分点;货 物进出口总额同比增长9.6%,增速比上 月加快 9.5 个百分点;全国城镇调查失 业率比上月下降 0.2 个百分点 ……

最新统计数据显示,随着国内疫情 防控形势总体改善, 稳增长的政策措施 效果逐步显现, 国民经济运行出现积极

"各地区各部门高效统筹疫情防控 和经济社会发展,着力稳定宏观经济大 盘,国内疫情防控形势总体向好,生产需 求逐步恢复,就业物价总体稳定,主要指 标边际改善。"国家统计局国民经济综合 统计司司长付凌晖说。

从前5个月的累计数据看,全国规 模以上工业增加值同比增长3.3%;货物 进出口总额同比增长8.3%;全国固定资 产投资(不含农户)同比增长 6.2%;高技 术制造业投资同比增长24.9%;全国城 镇新增就业529万人,经济主要指标保 持增长,继续彰显韧性和活力。

值得关注的是, 部分受疫情冲击较 大的地区经济加快恢复。如5月份,长三角 地区和东北地区规模以上工业增加值同 比分别下降3.2%和1.1%,降幅比上月收 窄超10个百分点;长三角地区货物贸易进 出口环比增长近20%,进出口明显恢复。

不过,数据也显示,前5个月,主要 指标增速还处于低位,部分指标同比下 降。"国内经济恢复仍然是初步的,恢复



增速比上月

加快 9.5 个百分点

基础还需要巩固。"付凌晖说。

同比下降 6.7%

降幅比上月

收窄 4.4 个百分点

政策精准发力 着力稳住 经济大盘

疫情要防住、经济要稳住、发展要安 全,这是党中央的明确要求。

毫不动摇坚持"外防输入、内防反 弹"总策略和"动态清零"总方针;根据病 毒变异和传播的新特点,不断调整和优 化疫情防控举措……在各方共同努力 下,尽管局部地区仍有小幅波动,但全国 疫情形势整体保持平稳。

亿万市场主体是保就业、保民生和 稳住经济基本盘的关键力量。近期,一揽 子政策接续出台、精准发力,助力市场主 体纾困解难。

进一步加大增值税留抵退税政策力 度,预计全年退减税 2.64 万亿元;加大 稳岗支持和政府采购支持中小企业力 度,扩大实施社保费缓缴政策;加大普惠 小微贷款支持力度,继续推动实际贷款

利率稳中有降......

市场主体预期转弱局面有所缓解。5 月份,中国制造业采购经理指数升至 49.6%,企业生产经营活动预期指数升至 53.9%;服务业业务活动预期指数比上月 上升 2.2 个百分点。

资料来源/新华社

制图/李晨

就业是最大的民生,尤其在经济发 展遭遇困难时,更要稳住就业。

着力扩大高校毕业生就业渠道;对 农民工加强劳务协作和信息对接, 拓宽 外出务工和就地就近就业渠道……稳就 业政策持续精准发力,5月份就业基本盘 总体改善, 其中 25 岁至 59 岁就业主体 人群失业率比上月回落 0.2 个百分点。

上下同心、共克时艰。当前,一系列 对症药""组合拳"迅速实施,推动国民 经济持续恢复

6方面 33条政策措施! 国务院日前 印发《扎实稳住经济的一揽子政策措 施》,涉及财政政策、货币金融政策、保产 业链供应链稳定政策等6大方面,发出

进一步释放政策合力、努力推动经济回 归正常轨道的鲜明信号。

保持战略定力 力争二季 度经济实现合理增长

展望全年,摆在中国经济面前的,是 ·张难度不小的"考卷"。

放眼全球,国际环境依然复杂严峻, 乌克兰危机加剧新冠肺炎疫情对全球经 济的影响,外部不确定性增大;纵观国内, 疫情防控形势依然严峻复杂,需求收缩、 供给冲击、预期转弱三重压力仍然突出。

越是关键时刻,越要保持战略定力, 进一步加强政策调控、释放政策效应。

近期国务院派出督查组,对 12 个省 稳增长稳市场主体保就业开展专项督 查。从督查情况看,多数地方出台了配套 举措,助推经济运行向好因素增多、市场 信心增强。同时也发现有的地方存在政 策落实不到位不精准、工作简单化"一刀 切"、乱收费乱罚款等问题。

财政部门明确从八方面发力,加快 财政支出进度,加快地方政府专项债券 发行使用并扩大支持范围等; 加快一揽 子货币金融政策落地,精准惠及受困群 体和重点领域; 商务系统进一步统筹疫 情防控和消费促进工作……

抢抓时间窗口, 宏观政策力度不断 加大,增量政策工具正在抓紧谋划,稳增 长政策有望进一步显效发力。

形势越是复杂, 越要向改革开放要 动力。当前我国面临的困难挑战,既有短 期因素,也有结构性体制性矛盾,关键是 要练好内功,坚持办好自己的事。

《中共中央 国务院关于加快建设全 国统一大市场的意见》发布,着力扩大内 需、加快构建新发展格局;省以下财政体 制改革"路线图"明确,进一步理顺省以 下政府间财政关系,推进基本公共服务 均等化;《关于推动外贸保稳提质的意 见》印发,提出4方面举措推动外贸实现 保稳提质目标 ……

"随着一揽子稳增长政策措施的落 地见效,经济运行有望进一步改善。"付 凌晖说,如果疫情能够得到有效控制,各 项稳增长措施落地见效, 二季度经济有 望实现合理增长。

(据新华社北京6月15日电)

美国国务卿布林肯不久前发表对华政策演讲, 攻击 中国内外政策,大肆渲染"中国威胁"。尽管他煞费苦心 地用了诸如"不寻求新冷战""不是反对中国"等言辞来缓 和演讲基调,但是欲盖弥彰,其干涉中国内政,企图阻碍 中国发展的真实意图暴露无遗。

美国政客持续诋毁中国,他们的"小九九"路人皆知。 通过攻击中国,他们想维护美国正在衰落的霸权,缓解 自己的"霸权焦虑症";通过攻击中国,他们想为层出不穷 的国内问题"甩锅";通过攻击中国,他们企图放缓中国的 发展速度,迟滞中国的复兴步伐。

然而,他们的言辞越苛厉,越凸显他们内心的虚弱。 美国政客们正在看到,也会更加清楚地看到,中国持续 稳定的发展、中华民族伟大复兴的进程,不是他们毫无 根据的抹黑、不得人心的破坏所能够阻止的。中国不是 吓大的。对于自身的发展前景,中国人有定力、有信心。

中国之所以能保持强大的战略定力,是因为中国道路 有强大的内在逻辑,中国发展进步有不竭的精神动力。中 国能持续发展进步,是因为有中国共产党领导、人民当家 作主等独特的制度优势;中国能持续发展进步,是因为中 国有着14亿多勤劳智慧的人民,他们为了更加幸福的生 活、更加繁荣的国家日复一日、年复一年地打拼;中国能持 续发展进步, 更是因为中华民族有着五千年文明的积 淀——这种力量悠远而深沉。作为世界四大文明古国中 唯一没有中断的文明,新时期的中国必将迎来新的辉煌。

中国之所以能保持强大的战略定力,是因为中国的发 展在全世界得人心,符合世界潮流前行的大势。中国积极 推动构建人类命运共同体, 国际社会对中国的善意和推 动合作共赢的诚意有着越来越深入的体会,"中国好,世界 才更好"已成为当今国际社会越来越深入的共识。一些美 国政客孤立中国、离间中国与世界关系的图谋注定破产。 美国声称要"改变中国周边环境". 兜售所谓"印太战略" "印太经济框架",实际上是想在亚太地区制造对抗,破坏 地区开放合作的大好形势,然而,亚太地区绝大多数国家 坚持与中国友好合作, 不愿意被胁迫着在中美两个大国之 间选边站队。事实表明,中国是亚洲繁荣的关键,美国在亚 洲搞对抗不得人心、难获支持,并注定适得其反。

中国之所以能保持强大的战略定力、也是因为世界各 国经济已经深度融合,经济全球化离不开中国。2017年以 来,中国已经连续五年保持世界货物贸易第一大国地位。这

工会送岗位 岳业在江淮

全省工会就业援助集中行动

先进集体和先进个人的通报

为认真贯彻落实全省"一改两为"大会和省委指示精 神,吸引更多外出务工人员留皖就近就地就业,有效缓解 省内企业"招工难"问题,2月上旬至4月中旬,省总工会 在全省部署开展"工会送岗位 乐业在江淮"就业援助集中

行动。全省各级工会组织协同联动,各级工会干部迅速行

动,全面动员、全员参与、全力以赴,形成了强大的工作合 力,推动就业服务更加便捷、就业质量显著提高,涌现出一

业援助集中行动工作成效,激励工会就业援助行动取得

新的更大成绩,省总工会决定,授予巢湖市总工会等3个

集体安徽省五一劳动奖状, 授予滁州市总工会网络和宣

传工作部等6个集体安徽省工人先锋号,授予王金龙等5

名个人安徽省五一劳动奖章,授予姚富民等 10 名个人安

徽省金牌职工。同时,通报表扬"工会送岗位 乐业在江

淮"全省工会就业援助集中行动先进集体30个、先进个

态化长效化开展工会就业援助行动,以务实作风为民办实

事、为企优环境,以实际行动助力现代化美好安徽建设。

希望受到表彰和表扬的集体和个人,珍惜荣誉、再接 再厉,充分发挥模范表率作用,巩固拓展集中行动成果.常

为全面总结"工会送岗位 乐业在江淮"全省工会就

批政治坚定、作风过硬、业绩突出的先进集体和个人。

些年中国经济对世界经济增长的贡献总体上保持在30%左右,是世界经济增长的最 大引擎。路透社就日前举行的第九届美洲峰会发表评论说,美国在拉美这个长期以 来被视为其"后院"的地区已经失去优势,中国与该地区绝大部分国家的贸易往来已 经超过了美国。中美经济关系也早已深度融合。特朗普政府对中国发动贸易战,美国 政客用各种手段打压中国高科技企业、但2021年中美双边贸易额仍达到了创纪录 的7500多亿美元。新加坡总理李显龙表示,中国创造了合作、贸易、繁荣的机会,许 多国家都想把握中国发展带来的机遇,希望与中国有更多贸易往来。

这就是当前中国发展所处的"时"和"势",这就是中国道路在世界舞台上所 展现的"道"和"义"。无论美国政客怎么抹黑,都无法阻断中华民族伟大复兴的内 生动力,无法阻断中国与世界各国共同推进和平发展和合作共赢的事业。

对于发展中美关系,对于探讨中美两个大国正确相处之道,中国始终秉持 "和为贵"的原则,释放了最大程度的诚意。中方多次强调希望美方与中方相向而 行,加强沟通对话,希望双方相互尊重、和平共处、避免对抗。中国不惹事,但是决 不怕事。对于任何无理打压和霸凌,中国必然要予以有理有利有节的还击。美国 一些政客迷信其几十年来在世界各地自以为行之有效的"大棒政策"的威力,也 要对中国如法炮制,但事实证明他们已经碰壁,且还将继续碰壁,

"莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行。"美国政客们对中国会继续抹黑,继续打压, 但任凭风急浪高,我自岿然不动。今日中国已昂首阔步走在中华民族伟大复兴的大 路上,任何企图阻拦中国前进的图谋都必将归于失败。 (据新华社北京6月15日电)



劳动最光荣 劳动最崇高 劳动最伟大 劳动最美丽

(总第七十四期)

2月上旬至4月中旬,省总工会在全省部署开展"工会送岗位 乐业在江淮" 就业援助集中行动,取得明显成效。集中行动期间,全省各地共归集用工企业 21309 家,发布岗位信息 703840 个,举办线上线下招聘会 2358 场,促进稳定就 业 68702人,为 4779家企业缓解用工难题,帮助 5681 名外出务工人员留在本省

工会送岗位 乐业在江淮

抢抓有利时机 调研摸清实情

春节前夕,省总工会下发了紧急通知,部署 开展外出务工人员本省就近就地就业专题调研, 发动省、市、县三级工会干部,利用春节期间走亲 访友等时机面对面进行访谈,同时通过问卷调查 等形式,累计调研访谈外出务工人员 24051 名, 并形成专题调研报告,基本摸清了我省外出务工 人员地域分布、行业领域、收入水平、返乡就业意 愿等情况。与此同时,工作人员详细了解企业用 工需求,收集重大项目建设岗位供需信息,为就 业援助集中行动打下坚实基础。

全面动员参与 形成工作合力

省总工会把开展就业援助集中行动作为 开年头号任务,举全会之力大抓紧抓。全省"一 改两为"大会召开后,2月8日春节后上班第 二天,省总工会第一时间组织召开省、市、县三 级工会视频会进行动员部署,明确提出"1252" 行动目标(归集1万家以上企业、20万个以上 就业岗位,举办500场现场线下招聘会,促进2 万名以上人员实现稳定就业),细化分解任务, 压实工作责任。省、市、县三级工会整体联动, 均成立以主要负责同志为组长的领导小组和 工作专班,组织精干力量下沉到乡镇(街道)、 村(社区)、企业等基层工会,一线督促指导、推 动落实, 充分调动基层工会积极性主动性,形 成全会上下全面动员、全员参与、全力以赴的 工作格局。

紧抓关键环节 有力有序推进

广泛深入抓好宣传发动。省总工会通过 省、市、县电视台连续播放滚动条信息,依托多



"工会送岗位 乐业在江淮"省暨合肥市总工会就业援助招聘会现场。

家媒体平台广泛推介,在交通要道、商场集市、 地铁公交等人流密集处张贴海报,利用乡村大 喇叭播报等多种渠道进行宣传;同时通过短 信、微信、朋友圈等精准推送活动信息和岗位 信息,切实让务工人员充分了解、积极参与这 项活动,大力营造浓厚氛围。精细做好岗位信 息归集发布。各级工会通过多种渠道认真归集 各类企业特别是全省用工"紧缺"行业、"双招 双引"新落地企业的用工信息,分类型、分行 业、分工种在省、市、县三级职工服务网上发 布,及时为务工人员和用工企业牵线搭桥。严 密组织现场线上招聘会。

在线下,省、市、县三级工会累计举办大型 综合招聘会及各类专场招聘会等现场招聘会 1372场。2月14日(正月十四),针对我省外出 务工人员元宵节后出行的习惯,全省16个市 和各县(市、区)总工会统一举办现场招聘会, 当日举办招聘活动 202 场,提供岗位 11.5 万 个。同时,各地采取劳模企业招聘、行业专场招 聘、云端招聘、直播带岗等形式举办线上招聘

准对接,提高就业成功率。 强化组织保障

严格落实省、市、县三级工会"领导+部门" 包保制度,省包市、市包县(市、区)、县包乡镇, 一级抓一级,层层抓落实。加强工作督导,编印 工作简报,每日通报、定期调度,确保任务目标

确保行动效果

活动 986 场,有效促进务工人员和用人单位精

有效落地落实。加强资金保障,省总工会为全 省 104 个县(市、区)安排专项经费补助 312 万 元,省、市总工会为每名稳定就业人员赠送50 元意外伤害互助保障。从严从实统计归集企业 数、发布岗位数、组织招聘会次数、达成就业意 向数特别是实现稳定就业人数,研究制定认定 实现稳定就业人员具体标准,跟进开展第三方 电话抽样调查、求职者线上回访、企业跟踪服 务等,确保工作做实、数据真实。

(赵欣苑)